

## 郑荐

# 连看45个病号又赶去给学生上课 50岁教授昏迷不醒

## 病人大哭：“刘教授你一定要早日康复”

## 全国改善医疗服务第三方评估显示：超六成医生觉得超累



刘轲工作的脑病科门诊

### 接诊45个病人后又赶去给学生上课

4月19日早上7点多,刘轲和往常一样准时来到病区,在完成查房、晨会、交班等常规工作后,一路小跑赶到门诊。在刘轲的工作日程表上,每周有5天门诊,1~2次本科生课程,以及每天都会发生的加班。

当天上午,刘轲陆续接诊了45个病人。下午1时30分,所有门诊病人看完,与同事沟通了科室的事情之后,赶往河南中医药大学龙子湖校区,那里还有几十名仲景班的学生等着听他的课。

“我不知道他吃午饭没,以前他坐门诊的话,也总是到下午1点多才能忙完。”医生李丹说,刘轲几乎没有正点吃过午餐、晚餐,为了赶时间,他在病区吃午饭从来不超过10分钟。下午3点多,

刘轲从学校返回病区,一如既往地回到病房忙碌。他先去查看了几个重症病人的病情,一一做好记录,并根据病症调整用药,接着又把病房里病情相对较轻的病人逐一看完,然后邀请呼吸科专家对一名危重病人进行会诊。

会诊期间,一同事已经注意到刘轲主任面色苍白,身体异常,并提醒注意休息。他却说:“没事,可能是累的了。”

血压值为230/130,右侧瞳孔散大,刘轲病情急剧恶化,陷入昏迷中,被送往重症监护室紧急抢救,手术室开始做术前准备。4月20日凌晨3时,持续了近5个小时的手术完成。第二天,原病灶再次发生出血,幕下脑干部位也可见散在出血灶。

### 得知他突发脑出血,几名患者当场大哭

4月21日上午,得知刘轲医生因为突发脑出血且情况危急,几名患者当场大哭。“如果没有刘医生,我可能还会卧床不起……刘教授你一定要早日康复呀!”被刘教授救治的张先生哭着说。

晚上,重症监护室外,刘轲的爱人,医院领导,脑病科5位主任,脑病四区不值班的医生、护士,刘轲的学生,曾经与刘轲一起进修过的同行,闻讯陆续赶来,大家守在一起为他祈祷,希望他能早日康复。

在患者、同事、学生心里,刘轲是个好医生、好同事、好老师。在治病救人的职业岗位上,他把自己的精力、时间全部奉献给了病人,丝毫没有顾惜自己的健康。刘轲有很多跟随了他十几年的患者,也有很多慕名而来的患者。无

论新老患者,无论富贵贫贱,刘轲一视同仁。

“2016年春节,刘主任还接到了上海患者的拜年短信。”李丹说,2015年农历春节前,一名上海的男青年在郑州火车站宾馆突发疾病被120送到医院,在未联系到该青年家人时,刘轲不仅给其垫付了诊疗和住院费用,还带着学生守着这名患者,照顾他吃喝拉撒。患者家人到来后,最初不信任、冷漠,但是出院时感激得热泪涟涟。

4月1日入院,今年32岁的马先生是一名急性吉兰巴雷综合征患者,他之所以来找刘轲就诊,是因为他的朋友曾经也是刘轲的患者。“他每天看完房都会来找我,跟我聊天,宽我的心,告诉我不要担心,不会落什么后遗症。”马先生流着泪说。

### “这和他的长期劳累、身体没有得到充分休息有较大关系”

“他是我的再生父母,有什么情况了,给我发个信息,谢谢了。”4月21日一大早,刘轲带的2014届研究生小皮收到了马先生发来的短信,她身旁,站着历届刘轲所带的研究生。“刘老师一共带过10届20名研究生,除了一个师姐怀孕,我们瞒着她之外,其他同学得知刘老师突发疾病,都从四面八方赶过来了。”

“刘老师待学生特别用心,他总是抱个档案袋,里面有各种资料文献还有我们交的作业,他坐诊间隙也会抽时间看、修改。”小魏也是刘轲带过的研究生,说起恩师泣不成声,老师总是教导,查体一定要细致、再细致;坐门诊时碰到行动不便的患者,老师总是打电话让

去接,陪着做检查、办理住院手续。

小皮说,尽管身兼教学、临床、科研诸多事情,刘轲对待工作从不马虎怠慢,所有课件制作、科研项目全部亲力亲为。

每年的三四月份都是脑病科最忙的时候,脑病四区设置床位52张,高峰时患者多达80人,最近,刘轲负责的患者就有20多人。

“10年前,他夜里两点之前没睡过;这10年来,夜里12点半前他几乎没睡过。”刘轲的同事徐进说,“在脑病区工作这么多年,从没见过这么迅猛的脑出血,这和他的长期劳累、身体没有得到充分休息有较大关系。”

### 每天要看50个病人,最忙的时候要看60人

刘轲,1966年9月出生,河南南阳人,现任河南中医药大学第一临床医学院、第一附属医院脑病科副主任。

刘轲平均每天要看50个病人,最忙的时候要看60人才能下班。每天工作时间超过12个小时。因为管的有病床,一周七天都要早去医院查房,即便是周日。繁忙的

时候,他会主动提出替年轻人值班。

据了解,他们医院最辛苦的外科、儿科,站台十几二十几个小时很正常,最紧张的时候,48小时连轴转。病患太多、饮食不规律,医生几乎人人都有胃病,很多医生都不愿子女再干这行。最大的苦衷是不被理解。

4月25日下午,河南中医药大学第一附属医院脑病四区医生休息室内,挂着好几件白大褂,其中一件白大褂的主人刘轲,50岁的他在重症监护室已经重度昏迷了好几天。

“刘老师,你快醒吧,让我们再

看看您穿白大褂的样子。”

“刘主任什么时候能醒啊?”

在得知刘轲的病情之后,他的

学生、患者,每天都会到ICU病房

找医生、护士打听他的病情。

4月19日,在先后为45名病人

看病,赶到龙子湖校区为学生授

课,再返回医院病区忙碌之后,刘

轲突发脑出血,病情迅速恶化,转

入ICU抢救。在经过3次脑部手

术,进行血肿引流之后,他的情况

略有好转,但仍未脱离危险期。

郑州晚报记者 张竞映/文

马健/图

中国移动 4G 19:28 35%

信息 患者 联系人

短信/彩信  
星期五 21:07

刚才看新闻,才知道刘主任生病了,你们一定要照顾好自己,帮他度过这个难关,不要太难过了,好人一定会平安的,也祝愿刘大夫早日康复。

谢谢您。

我才要谢谢你们呢,我是你们脑病四区。有你们细心照顾,我才能有信心抵抗病魔啊!相信刘大夫一定会平安度过难关的。你也要照顾好自己!辛苦你们了。

病人发来的短信

## 新闻 1+1 全国改善医疗服务第三方评估显示 超六成医生觉得超累

据《人民日报》报道,国家卫生计生委和国家中医药管理局于2015年1月启动了为期三年的“进一步改善医疗服务行动计划”。全国改善医疗服务第三方评估显示:超六成医生觉得超累。

50.8%的医护人员感到工作负荷过重  
其中医生群体为64.5%

超过40%的医生日工作时间多于10小时  
33.6%的医护人员感到自己的睡眠充足  
40.6%的医生称去年休满了国家法定假期

46.7%的医护人员认为自己身体状况良好  
儿科专业比例最低,只有39.6%

